



и продолжается на всех этапах становления высоко нравственной, гармонично развитой личности, у которой «сформировано чувство ответственности за судьбу страны, и которая способна на сопереживание, милосердие, самопожертвование» [1]. Сохранение и обеспечение преемственности традиционных ценностей, укрепление в обществе духовных, культурных и исторических традиций белорусского народа возможно посредством целенаправленного духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания молодого поколения. Успешному знакомству детей и молодежи с историей и культурой страны способствует организация туристической деятельности.

В Республике Беларусь туризм занимает значимое место в жизни молодежи. Юные белорусы со школьных лет посещают различные экскурсии, участвуют в краеведческих экспедициях, знакомятся с основными достопримечательностями страны. Значительное количество ребят регулярно отдыхает в оздоровительных лагерях и образовательно-оздоровительных центрах. Туристско-краеведческая, экскурсионная, рекреационно-оздоровительная деятельность способствует формированию у молодого поколения гражданско-патриотических качеств, воспитывает уважение к природе, истории и культуре родного края, к богатым традициям белорусского народа. Организацией детско-юношеского и молодежного туризма занимается ряд учреждений и организаций социально-культурной сферы страны.

В августе 1969 г. на берегу озера Нарочь состоялось открытие лагеря пионерского и комсомольского актива школ Беларуси. Сегодня богатые традиции организации отдыха детей и молодежи в этом месте продолжают специалисты учреждения образования Национальный детский образовательно-оздоровительный центр «Зубренок», расположенный на территории Национального парка «Нарочанский». Поездка в «Зубренок» для школьников Беларуси считается наградой за успехи в учебе, высокие достижения в общественной и культурной жизни. Помимо комфортного отдыха и оздоровления ребята имеют возможность реализовать себя в проектах различного профиля, так как каждая смена в НДЦ «Зубренок» имеет профильную направленность (для лидеров детских общественных объединений, школьного самоуправления, военно-патриотических клубов, юных экологов, туристов, техников, волонтеров, представителей детских СМИ, игротехников, этнографов и др.) [2].

Гражданско-патриотическому воспитанию в НДЦ «Зубренок» уделяется особое внимание. Здесь разработаны программы профильных и тематических смен, таких как «Я — гражданин Беларуси», «За честь Отчизны», «Живу в Беларуси и этим горжусь»,

«Мудрый завет предков», «Мой народ — моя гордость» и др. В «Зубренке» функционирует военно-патриотический клуб «Зарница» — интерактивная площадка, которая знакомит юных белорусов с героическим прошлым страны. Военно-патриотический клуб осуществляет свою деятельность во взаимодействии с Министерством образования Республики Беларусь, Министерством обороны Республики Беларусь, учреждением образования «Военная академия Республики Беларусь», общественными объединениями «Белорусский республиканский союз молодежи» и «Белорусская республиканская пионерская организация», Республиканским государственно-общественным объединением «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту Республики Беларусь», Белорусским общественным объединением ветеранов и др. [3]

Формированию у ребят знаний по военной истории посвящена деятельность объединения по интересам «Зарничники», а также организация военно-спортивной игры «Патриот». Среди проектов и мероприятий патриотической направленности можно назвать экскурсию по местам боевой славы Мядельского района «Эхо войны», вечера в караоке-клубе «Песни военных лет», квест-игру «Я помню! Я горжусь», познавательную викторину «70 вопросов о войне», конкурс эссе «Военная история моей семьи», конкурс буктрейлеров «Расскажи мне, книга, о войне», а также тематические встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, представителями общественного объединения «Белорусский союз офицеров» и др.

Гражданско-патриотические молодежные инициативы реализуются в рамках туристско-экологической деятельности специалистами Учреждения образования «Республиканский центр экологии и краеведения». Начиная с 2021 г. центром проводится Всебелорусская молодежная экспедиция «Маршрутами памяти. Маршрутами единства». Данный республиканский проект адресован ребятам от 14 лет и старше и направлен на вовлечение обучающихся в процесс изучения истории, культуры и природы родного края посредством участия в экскурсиях, туристских походах и экспедициях. Обязательным условием участия в проекте является формирование экспедиционного отряда либо туристской/экскурсионной группы, деятельность которых в 2023 г. осуществлялась по следующим направлениям: «Истории славные имена» — знакомство с местами, связанными с жизнью и деятельностью выдающихся земляков; «Святынями родного края» — знакомство с культовыми сооружениями Беларуси, духовными реликвиями, религиозными праздниками; «Наследие земли белорусской» — изучение историко-культурного наследия в его материальном и нематериальном проявлениях; «Нам

дороги эти позабыть нельзя» – знакомство с объектами военной истории; «Заповедными тропами природы» – изучение природного наследия края [4].

В преддверии Нового года у юных белорусов появляется возможность дополнить экскурсионную программу посещением поместья Деда Мороза. География сказочных резиденций достаточно широка. Самая главная резиденция находится в Беловежской пушце. Здесь помимо общения с Дедом Морозом можно полюбоваться природой пушчи, понаблюдать за зубрами и другими дикими животными. Несмотря на то, что Дед Мороз живет в своем поместье круглый год, активности начинаются ближе к новогодним праздникам. Например, в 2023 г. в поместье планируется проведение масштабных мероприятий «Встреча сказочных героев Беларуси и России» (16 декабря) и празднование 20-летия «Поместья» (23 – 25 декабря).

Оригинальную усадьбу Деда Мороза приглашает посетить Историко-культурный комплекс «Линия Сталина» – крупнейший фортификационный ансамбль на территории Беларуси, который представляет собой грандиозную систему оборонительных укреплений. Экспозиция «Линии Сталина» включает несколько участков: площадку боевой и инженерной техники, авиации, площадку систем ПВО, ракетных комплексов и автомобильной техники, позиции полевого заполнения и др. Посетители могут покататься на бронетехнике, пострелять в тире, увидеть реконструкции боев, отведать солдатской каши.

Дед Мороз, в costume которого присутствует парадная армейская атрибутика – каракулевая шапка со звездой и такой же воротник, – встречает в своей резиденции на «Линии Сталина». Вместе с гостями Дедушка прячет пожелания на будущий год под елкой в специальной капсуле из старой артиллерийской гильзы, а для того, чтобы получить подарок, гостям следует метко стрелять в цель и метать гранаты. Общая атмосфера комплекса способствует формированию у молодого поколения гражданско-патриотических качеств, а также знаний по военной истории.

Необычного Деда Мороза можно встретить в Мемориальном комплексе партизанской славы «Хованщина» (Брестская область). Дед Мороз выглядит как настоящий партизан: кожух, папах, пулеметная лента, на посохе – звезда из консервной банки, обшитой кумачом. Квест под названием «Разведка ищет партизанского Деда Мороза» поможет ребятам проникнуться жизнью партизан в зимнем лесу. После того, как новогодний персонаж будет найден, гости отправятся в штаб, где их ждет елка, чай и пряники, специально приготовленные по военному рецепту. Помимо проверки на

ловкость и смекалку, участники квеста узнают много интересного о жизни и деятельности белорусских партизан, познакомятся с особенностями партизанского быта.

Туристско-экскурсионная деятельность способствует формированию здорового образа жизни, укреплению физического здоровья молодых людей, развитию их творческих способностей, коммуникативных навыков, активизации исследовательской и культурно-познавательной деятельности. Вместе с тем, молодежный туризм обладает большим воспитательным потенциалом. Знакомство с живописной природой и богатой культурой родной земли, традициями и ремеслами, подвигами белорусов-героев и тружеников, выдающимися земляками и уникальными достопримечательностями способствует формированию у молодежи гордости за свою страну и ее трудолюбивый народ и любви к родной Беларуси.

### Список литературы

1. Программа патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. — 01.01.2022. — 5/49805. — URL: <https://www.bgam.by/wp-content/uploads/2022/01/Patrioticheskoe-vospitanie-naseleniya.pdf>.

2. О «Зубренке» // Национальный детский образовательно-оздоровительный центр «Зубренок». — URL: <https://zubronok.by/ozubrenke/> (дата обращения: 22.11.2023).

3. О военно-патриотическом клубе «Зарница» // Национальный детский образовательно-оздоровительный центр «Зубренок». — URL: <https://zubronok.by/info/zarnica/index.php> (дата обращения: 22.11.2023).

4. Условия проведения Всебелорусской молодежной экспедиции / Всебелорусская молодежная экспедиция «Маршрутами памяти. Маршрутами единства» // Республиканский центр экологии и краеведения. — URL: <https://rcek.by/vsebelorusskaya-molodezhnaya-ekspeditsiya-marshrutami-pamyati-marshrutami-edinstva/> (дата обращения: 22.11.2023).